

69

№ 301748

中共甘肃省委办公厅文件

甘办发〔2020〕28号



中共甘肃省委办公厅 甘肃省人民政府办公厅 关于落实过紧日子要求进一步严格 财政支出管理的通知

各市、州党委和人民政府，兰州新区党工委和管委会，省委各部门，省级国家机关及各部门，各人民团体：

为进一步贯彻落实党中央、国务院关于过紧日子的部署要求，严格财政支出管理，经省委、省政府领导同志同意，现就有关事项通知如下。

一、切实提高思想认识。习近平总书记指出，“党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子”。坚持党和政

府带头过紧日子是我们党的宗旨和性质所决定的，是弘扬艰苦奋斗、勤俭节约优良传统的必然要求，是有效对冲疫情影响、有序推动复工复产、做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要举措，也是缓解财政收支压力、持续推动高质量发展的客观需要。在当前应对疫情冲击的特殊时期，财政收支形势严峻程度前所未有，过紧日子更具重要的现实性和紧迫性。各地各部门要进一步提高政治站位，增强大局意识，大兴艰苦奋斗之风，下大气力优化部门支出结构，坚持量入为出、有保有压、可压尽压，依法依规合理有序安排使用财政资金，带头将过紧日子的要求落到实处，促进全省经济社会平稳健康发展。

二、进一步硬化预算约束。要严格执行本级人民代表大会批准的预算，除疫情防控、应急救援支出外，预算执行中一般不再追加预算，部门临时性、应急性等增支事项，除另有规定外，一律从部门现有专项中调剂解决；确需追加的重大紧急增支事项，要事先开展项目评审论证和财政承受能力评估，并按程序报批，凡是评估认定财政不可承受的，一律不安排预算。密切跟踪预算执行进展，按照能省则省的原则，将年底前可不再安排的支出节省下来，用于支持重点建设和民生改善。严禁超出财政可承受能力自行出台津补贴、民生支出、项目支出等增支政策。坚持“资金跟着项目走”，

凡是沒有項目支撐或項目前期工作不成熟、實施條件不具備的，一律不得安排支出。規範暫付性款項管理，嚴禁無預算、超預算支出，嚴禁通過違規列示暫付性款項實現收支平衡或解決新增支出需求，嚴禁違規舉債和擠占挪用，嚴禁建設政績工程、形象工程。

三、大力壓減一般性支出。要不折不扣落實壓減經費要求，受疫情影響可暫緩實施和不再開展的項目應一併壓減。加大預算安排與結余結轉統籌力度，確保一般性支出可壓盡壓、應壓盡壓。要壓緊壓實部門運轉和事務性支出，严控公務運行、維修購置、獎勵性補貼等支出，對不該開支或不必要開支的事項一律不得開支。大力精簡會議、差旅、培訓、調研、論壇、慶典等公務活動，整合地點相同、對象重疊、內容相近等公務活動，積極採用視頻、電話、網絡等新型方式開展。除省委、省政府確定重點任務涉及的會議、培訓外，2020年省級其他常規性會議、培訓支出原則上比上年壓減20%以上；除疫情防控、脫貧攻堅等必須保障的外，部門差旅費用原則上比上年壓減20%以上。市縣也要結合實際，做好一般性支出和非剛性非必要支出壓減工作。節會慶典、論壇研討、展會賽會等大型活動，應嚴格履行報批程序，適合市場化運作的，應交由社會組織或企業主辦，原則上不安排財政資金。對債務高風險和未按時完成民營企業中小企業賬

款清欠任务的地区，要按照有关规定，执行更加严格的压减措施。

四、强化“三公”经费管理。要严格执行“三公”经费预算，无预算不得购置公务车辆、安排因公出国（境）和公务接待。要统筹考虑疫情影响和工作实际，严格执行经费开支范围和标准，加强财务报销审核和日常管理监督，从严从紧核定“三公”经费支出，对无实质内容或受疫情影响无法开展的因公出国（境）、公务接待等活动坚决予以取消。2020年省级因公出国（境）支出比上年压减30%以上，市县也要结合实际做好压减工作。对超范围、超标准以及与相关公务活动无关的费用一律不予报销。不得超标准租赁各类高档豪华车辆，加强保留车辆管理，严格控制车辆报废更新，切实降低公务用车运行成本。

五、兜牢保基层运转底线。要认真贯彻落实省委、省政府“六保”工作要求，牢固树立底线思维，优先保障基层基本运转支出需求和基本民生政策落实，确保在职人员工资、离休人员离休费、退休人员养老金按时足额发放，确保按中央和我省确定的基层运转标准足额安排经费，不得将相关经费甩在预算盘子之外。保基层运转压力较大地区，可实行更加严格的盘活存量资金措施，及时处置盘活闲置国有资源资产，收回资金和增加收入部分，统筹用于保基层运转等底线

性任务支出。国家保基层运转规定落实不到位的，除应对突发事件外，一律不得安排资金用于其他支出事项。年度执行中，除按政策压减或按程序调整的外，不得擅自改变基层运转等支出的用途，严禁挤占基层运转等资金搞项目建设。

六、加强政府采购和资产管理。要规范开展政府采购，严格控制单一来源采购，扩大竞争性采购比重，努力降低采购成本。不得超标准采购、超范围购买社会服务，切实降低公共服务成本，所需资金从部门预算经费或经批准的专项资金等既有资金中安排。已有资产配置标准的，要严格按照标准配置；没有资产配置标准的，应结合单位履职需要，充分论证，从严控制。加大所属单位间资产共享调剂力度，切实盘活办公家具、办公设备、办公用品、公务车辆等存量资产配置，已到更新年限尚能继续使用的，不得报废处置，提高资产使用效率。不得购置、新建办公用房，除办公用房重大隐患排除等急需修缮外，不得进行装修或改造，对未按规定履行审批的维修改造项目，一律不安排财政资金。

七、全面实施预算绩效管理。要牢固树立绩效理念，将绩效管理实质性嵌入到预算管理中，通过实施项目全过程预算绩效管理，节约行政成本，硬化责任约束，真正做到花钱要问效，无效要问责。严格绩效目标管理，提升绩效目标质量。做实绩效运行监控，明确监控范围、细化监控内容、改

进监控方式，动态跟踪掌握财政资金使用、项目情况，及时纠正偏差。全面开展单位自评，扩大部门评价范围，积极开展部门整体支出绩效评价试点，稳步推进财政重点绩效评价。加强绩效评价结果运用，坚决削减低效无效资金，对绩效评价结果较差的项目，适当调减或不再安排预算，优化预算支出结构，使有限的资金发挥更大效益。

八、完善省以下财政体制。省级加大对县级“三保”的投入力度，重点增加一般性转移支付，优化省内横向、纵向财力分布格局，加大对困难县（市、区）的转移支付支持力度。强化省以下财政体制管理，市级要规范与县级收入划分，结合履行财政事权和支出责任保障需要，积极推动财力向县级下沉，不得通过收入划分等方式过度集中下级税收，保证县级财政有稳定的收入来源。出台区域内增支政策时，要综合评估县级财力状况、合理划分市县支出责任、确定支出分担比例。市级调整市以下财政体制或出台本地区重大增支政策，要报省财政厅备案。

九、建立定期评估机制。每季度末，各地各部门要对本地区本单位落实过紧日子情况进行评估，包括有关制度建设、公用经费支出使用、非刚性非重点项目执行、“三公”经费支出、经费开支标准执行、清理盘活存量资金以及预算调整变动等情况，及时发现问题，堵塞漏洞，改进管理。对

落实不力的单位或负责人将按程序予以通报批评或约谈，情节严重的依法依规严肃问责。

中共甘肃省委办公厅
甘肃省人民政府办公厅

2020年8月12日

(此件发至县团级)

中共甘肃省委办公厅

2020年8月13日印发

